Тема лекційного заняття: АЗІАТСЬКІ КРАЇНИ НОВОЇ ІНДУСТРІАЛІЗАЦІЇ.

Мета: поглибити знання про країни нової індустріалізації Південно-Східної  Азії; познайомити з особливостями географічного положення Сінгапуру,  Тайваню, Кореї; дати оцінку галузевій структурі господарства; розвивати вміння самостійно працювати з джерелами географічних знань.
Обладнання: атласи, фізичні та економічні карти регіону, контурні карти.

                                                                 ХІД ЗАНЯТТЯ

І. ОРГАНІЗАЦІЙНИЙ МОМЕНТ
ІІ. АКТУАЛІЗАЦІЯ ОПОРНИХ ЗНАНЬ
- Які асоціації  викликають у Вас назви країн: Сінгапур, Тайвань, Республіка Корея?
- Що Вам відомо про ці країни?

ІІІ. ВИВЧЕННЯ НОВОГО МАТЕРІАЛУ
3.1. Теоретичний матеріал
СІНГАПУР серед країн Південно-Східної Азії посідає особливе місце. Це одночасно острів, місто і одна з найменших за територією і населенням країна світу. Сінгапур заснований англійцями в 1819 році і скоро зайняв  ключове положення в системі Британської колоніальної імперії як військово-морська база, порт, торгово-розподільчий і фінансовий центр. З 1965 року це самостійна держава. Її площа – 618 км2, населення – 3 млн чоловік, державними мовами є англійська, китайська,   малайська, тамільська. В господарській структурі Сінгапуру поєднуються старі й нові функції.
Сінгапур є транспортним вузлом світового значення, а Малакську протоку за її питомою вагою в морському судноплавстві можна порівнювати з протокою Па – де – Кале і Суецьким каналом. Порт Сінгапур за вантажообігом претендує на друге місце в світі після Роттердама. Він приймає кораблі будь-якого класу, здійснює їх бункерування, ремонт, а також контейнерні операції. За обсягами нафтопереробки Сінгапур стоїть поряд з Роттердамом і Х`юстоном. Нафта надходить з Саудівської Аравії та інших нафтовидобувних країн. А нафтопродукти експортуються в країни Південно-Східної і Східної Азії та Австралію. В сухих доках порту здійснюється будівництво суден та морських платформ. Сінгапур – великий вузол повітряних і комунікаційних сполучень. Місто стало одним з найбільших банківських центрів і його вже прозвали «Азіатським Цюріхом». Через нього здійснюють свої операції у Південно-Східній Азії банки, страхові компанії та біржі США, Японії та Західної Європи. За розмірами торгового обороту ця маленька держава-місто поступається лише 16 країнам світу. Її торговий морський флот також серед найбільших. Сінгапур має розвинену туристичну індустрію і набув слави «Азії в мініатюрі» або «Азії за одну мить». Щорічно його відвідує понад 5 млн туристів.
Перераховані вище галузі та функції Сінгапуру можна розглядати як подальший розвиток його спеціалізації, що сформувався ще в колоніальні часи. Новою стала поява тут у 60 – 70их роках ХХ ст. новітніх галузей сучасної промисловості. Вони включають в себе виробництво електроніки промислового призначення, засобів зв`язку, ЕОМ і персональних комп`ютерів, побутової електроніки і електротехніки, оптичних приладів, наукових інструментів тощо.Умовами їх  виникнення в Сінгапурі стали іноземні капітали і технології, дешева, але освічена і сумлінна місцева робоча сила, поширення в місті англійської мови, сприятливий інвестиційний і політичний «клімат». Ринками збуту продукції нових галузей стали не бідні країни Південно-Східної Азії, а країни Англо-Америки і Західної Європи. Головну роль цієї «експортної індустріалізації» відіграв уряд Сінгапуру. Нині з підвищенням вартості місцевої робочої сили структура виробництва у Сінгапурі диверсифікується і змінюється в напрямку до все більш високих технологій матеріальної і нематеріальної сфер.

За 30 – 40 років Сінгапур з типового занедбаного колоніального міста перетворився у «Європу на екваторі» з сучасним виглядом, сучасними умовами життя і праці. Соціальні і економічні показники його вже нагадують розвинені країни.
Швидкій і разючій трансформації Сінгапуру сприяли і його невеликі розміри. Нові галузі сучасної промисловості, в тому числі і так зване «мандруюче виробництво» міжнародних корпорацій, з`являються і в інших країнах Південно-Східної Азії. Але розміри їх незрівнянно менші, територіально вони обмежені «промисловими парками» або «експортно-переробними зонами». Їх вплив на багатомільйонні, переважно сільські країни, є мінімальним. Окремі підприємства зі складання автомобілів, виготовлення кондиціонерів, ліків, напівпровідників та електронних компонентів і обладнання є в Малайзії, Таїланді і на Філіпінах. «Індонезійський тигр» з`явився на острові Батам ( архіпелаг Ріау за 15 км від Сінгапура і за 1000 км від Джакарти). Перспективи перетворення на «червоного тигра» є в Сайгона ( В`єнам).
ТАЙВАНЬ де-факто є самостійною державою, хоча Китай його своєю 23-ю провінцією. Країна займає однойменний острів у Південнокитайському морі за 140 км від материкового Китаю. Аборигенами острова були австралоїди. Експедиції китайців на острів почалися в ІІІ ст. до н.е., а в ХІІІ ст. його офіційно включили складу Китайської імперії. 50 років ( 1895 – 1945) Тайвань був японською колонією. В 1945 його було повернуто Китаю. 

Але в 1949 р. сюди під захистом США перебралися вигнанці з континентального Китаю націоналістичні сили. Так виникли «два Китаї».

Острів перетинає північний тропік. Більше 2/3 його території – вкриті лісом гори. Тут багато тепла і вологи, родючі землі на рівнинах і в гірських долинах. Природні умови дозволяють отримувати два врожаї на рік, половина орних земель штучно зрошується. Але орних земель, як і власне в Китаї, не вистачає. Є поклади кам`яного вугілля.

Населення Тайваню є китайцями. Їхній побут, вірування, господарська практика – такі самі як у континентальному Китаї. Середня густота населення одна з найвищих у світі – 700 чоловік на км2 (якщо відкинути гірську територію, виходить 1800 чоловік на км2). 3/4 тайванців – жителі міст. Міста потерпають від перенаселення і транспортних проблем. Найбільшими з них є столиця – Тайбей ( 2,7 млн чоловік) і Гаосюн.

Нині Тайвань – одна з найрозвинутіших територій Азії. Разом з Сінгапуром, Гонконгом (Сянганом) і Південною Кореєю його включають до групи «азіатських тигрів». Це індустріально-аграрна країна з високим за азіатськими стандартами рівнем життя населення. В розвитку Тайваню можна виділити три етапи: колоніальний, повоєнний і сучасний.

Для Японії колонія Тайвань, як і Корея, і Маньчжурія, становила важливе джерело сировини. Японія форсувала на острові будівництво залізниць і портів, видобуток вугілля, розвиток товарного сільського господарства і рибальства. Рис, тростинний цукор, чай, джут, мандарини, банани, ананаси та риба – все це знаходило ринки в Японії. Після другої світової  війни Тайвань отримав значну фінансову допомогу з боку США, що дозволило не тільки модернізувати легку промисловість, а й створити важку. Країна стала виробляти одяг, текстиль, взуття, спортивні товари, були створені чорна металургія, нафтопереробка і нафтохімія, виготовлення пластмас і пластмасових виробів, складання автомобілів, суднобудування, побудована АЕС. У 70-х роках Тайвань пішов шляхом Сінгапуру, розвиваючи новітні, наукоємні галузі. За виробництвом телевізорів, радіоприймачів, відеоапаратури, персональних комп`ютерів, тощо він вийшов на одне з провідних місць у світі. Головними ринками збуту цієї продукції стали розвинені країни.
Основою розвитку економіки Тайваню були й є: дешева робоча сила, іноземні капітали і технології, гарантовані ринки збуту і цілеспрямована державна політика. З подорожчанням робочої сили Тайвань робить наголос на розвиток наукових досліджень і посилення наукоємності виробництва. Місцеві науково-дослідницькі парки вже отримали назву «силіконових оранжерей».

Тайвань має розвинений залізничний і автомобільний транспорт, власний великий морський флот та авіакомпанію. За обсягом зовнішнього товарообігу він – серед головних торгових країн світу. Економіка Тайваню залежить від імпорту палива, сировини, продовольства і обладнання, на експорт йдуть готові вироби сучасної промисловості. Головні торгові партнери Тайваню – США, Японія, Сянган ( Гонконг) і Німеччина. Важливу роль в країні відіграє туризм. Іноземних туристів приваблює поєднання східної розкоші («уламок» дореволюційного Китаю) з комфортом Заходу.
РЕСПУБЛІКА КОРЕЯ займає однойменний півострів. Загальна площа країни – 226 тис. км2, населення – 69 млн чоловік. За кількістю населення її можна порівняти з Таїландом, В`єтнамом і Філіпінами. Півострів омивається Жовтим і Японським морями. Корея має сухопутний кордон з Китаєм, Росією і відокремлена від Японії Корейською протокою завширшки 180 км. Довжина морського кордону в сім разів більша від сухопутного. Географічне положення Кореї між Японією і Бохайванською зоною Китаю надзвичайно вигідне. В зовнішніх її зв`язках першість належить морському транспорту.
За природними характеристиками Корею можна назвати класичною країною мусонної Азії. Півострів витягнувся з  півночі на південь на 1000 км і лежить в помірній та субтропічній зонах. Річна сума опадів з півночі на південь збільшується від 600 до 1500 мм. Літо жарке і вологе, зима суха і холодна. На півдні збирають 2 – 3-врожаї на рік. Орні землі на низовинах і в гірських долинах представлені алювіальними грунтами. Штучно зрошується до 2 млн га земель.
Корея – одна з найгустіше заселених країн світу – середня густота населення тут 320 чоловік на 1 км2. Насправді ж, враховуючи, що 80 % території острова – гори, вона набагато більша. Як і всюди в мусонній Азії, зростання густоти населення в Кореї накладається на проблему нестачі сільськогосподарських земель. В розрахунку на 1 жителя їх тільки 0, 06 га. В трудоінтенсивному сільському господарстві корейців домінує культура поливного рису. Врожайність рису тут найвища в світі – в середньому 75 – 80 ц/га. Рис, боби, батат, овочі і фрукти – головні продукти харчування. Розводять свиней, птицю, займаються шовківництвом і рибальством. Прибережні низовини і прилеглі до них гірські долини – місця зосередження населення і господарської діяльності. Найбільше рівнинних земель і, відповідно, найвища густота населення на заході та півдні країни.
Корея одно національна, 99 % її жителів – корейці. За межами Кореї живе до 3,5 млн корейців, переважно в сусідніх країнах: Китаї, Японії, Росії, а також США. Корейська мова не схожа ні яку іншу мову світу, хоча дехто поєднує її в одну мовну сім`ю з  японською. В країні поширені конфуціанство, буддизм і християнство. В побуті та культурі корейців багато спільного з японцями та китайцями. Взаємодія між ними мала місце протягом багатьох століть. 
Зараз де-факто і де-юре існують дві Кореї – Північна і Південна. Північна Корея залишається країною централізованої економіки і має в своєму розвитку як досягнення, так і труднощі. Південна Корея за останні 20 – 30 років розвивалась надзвичайно швидкими темпами і її включають в четвірку «азіатських тигрів». Обидві країни є індустріально-аграрними. Але і там, і там ще досить значна частина робочої сили ( на Півночі – 25%, на Півдні – 20 %) зайнята в малопродуктивному аграрному секторі. Водночас Південна Корея більш сучасну і більш диверсифіковану структуру господарства, в тому числі промисловості. Її ВНП на душу населення набагато вищий, ніж у Північній Кореї.
Промисловість Північної Кореї має досить значну паливно-сировинну базу. Як у всіх колишніх країнах планової економіки, в 50-х роках тут взяли курс на розвиток базових галузей важкої промисловості. Зараз Північна Корея видобуває вугілля і залізну руду, руди кольорових металів, слюду, , фосфорити, тощо, виплавляє чавун і сталь, виробляє машини і промислове обладнання. З галузей легкої промисловості розвинена текстильна. На експорт ідуть мінеральна сировина, особливо залізна руда, машини, текстиль. Головними торговими партнерами є сусіди – Китай, Японія, Росія.
Промисловість Південної Кореї в своєму розвиткові, по суті, повторює шлях Японії. Енергетична і сировинна база на півдні дуже слабка і традиційно тут розвивалася легка і харчова промисловість. В 50-х роках було покладено початок розвитку важкої промисловості ( виплавка сталі, загальне машинобудування, суднобудування, виробництво добрив, синтетичного каучуку, паперу), а в 70-х – новітніх галузей, в тому числі і наукоємних. Було створено потужну енергетику на базі імпортної нафти і будівництва АЕС.

Вирішальними чинниками бурхливого розвитку Південної Кореї, як і інших 

«азіатських тигрів», стали дешева, освічена і дисциплінована робоча сила, іноземні технології і капітали, гарантовані ринки збуту в розвинених країнах, цілеспрямована державна політика. В 90-х роках вісім південнокорейських корпорацій ( серед них «Самсунг», «Хюндай», « Деу», «Лаккі-Годстар») увійшли до списку провідних міжнародних корпорацій
Сучасна промисловість Південної Кореї включає: а) виробництво одягу, взуття, тканин і продуктів харчування; б) галузі важкої промисловості – металургія, хімічна, загальне машинобудування, суднобудування, автомобілебудування; в) електронне машинобудування. Як виробник та експортер суден ( танкери, контейнеровози, хімічні танкери), автомобілів та електроніки ( комп`ютерне обладнання і частини, електронні пристрої, оптичні прилади, телевізори, інформаційні системи) Південна Корея займає одне з провідних місць у світі.

Як і інші «азіатські тигри», Південна Корея перетворилася на велику торгову державу. Вона ввозить паливо і сировину (нафта, залізні руди, ліс, бавовна, тощо), а вивозить готові промислові вироби (одяг і взуття, сталь, автомобілі, судна, електроніка). Головними її партнерами є США, Японія і Німеччина.

Після другої світової війни мала місце швидка урбанізація країни. Тепер на Півночі 61 % населення мешкає в містах, на Півдні – 77 %. Найбільшими містами Кореї є Пхеньян, Сеул, Пусан.
ІV. УЗАГАЛЬНЕННЯ, СИСТЕМАТИЗАЦІЯ Й КОНТРОЛЬ ЗНАНЬ
4.1. Підсумкова бесіда
1. Що ви знаєте про історію Сінгапуру?

2. Які особливості характерні для різних етапів реалізації експортноорієнтованої моделі Республіки Корея?

3. Назвіть найважливіші галузі сучасної економіки Республіки Корея.

4. Як ви думаєте, які переваги має така держава, як Республіка Корея, площа якої майже 100 тис км2, а населення понад 49 млн осіб, у порівнянні з невеликим містом-державою Сінгапуром площею в 619 км2 і населенням в 4,4 млн осіб?
5. Які, на Вашу думку, перспективи взаємозв`язків України з країнами даного регіону?
IV. ДОМАШНЄ ЗАВДАННЯ 
